

众议院选战拉开序幕 再提“不过半就辞职” 高市为何这般“豪赌”

日本众议院27日发布公告，为期12天的众议院选战正式拉开序幕。日本首相高市早苗在当天的街头演讲中重申，执政联盟“议席不过半就辞职”，这将由高市赌上首相之位的选举将如何进行？有哪些看点？高市为何这般“豪赌”？

□新华社

如何选举

日本众议院选举实行小选举区与比例代表选区并行的选举方式，选民在投票时需要投两票：一票投给小选举区候选人，另一票投给比例代表的政党或政治团体。

本次众议院选举共产生465个议席，其中小选举区289席，比例代表选区176席。

在小选举区选举中，选民填写本选区候选人的姓名，每个选区得票最多者当选。比例代表选区要求选民填写政党或政治团体名称，日本全国共划分11个比例

代表区，共分配176个议席，各政党和政治团体根据得票比例获得相应席位，具体当选人则由各党团事先提交的候补人名单顺位决定。

日本允许候选人同时参加小选举区和比例代表选区，即便在小选举区落选，只要在比例代表选区中符合条件，仍能当选。

有何看点

此次选举结果首先关系高市的去留问题。她多次强调希望“通过选举获得国民的信任”，并称“执政联盟议席不过半就辞职”。

自民党内部对选举目标的设定显得更为进取。据日本时事社22日报道，自民党选举对策委员长古屋圭司表示，此次选举的目标是实现“自民党单独过半数”，以便“迅速作出决断，让政治运转更顺畅”。

日前，立宪民主党与公明党组成新党

“中道改革联合”。日本媒体指出，公明党在全国各小选举区通常拥有1万至2万张可动员选票，过去多用于支持自民党候选人。有分析认为，若缺少公明党支持，可能会有多达数十名自民党候选人落选，在日本政治格局加速重组的背景下，这一动向对本次选举及未来日本政局的影响值得关注。

为何“豪赌”

分析认为，高市不惜赌上首相之位解散众议院、提前举行选举，可能与其政权内部问题不断累积有关。一旦相关风险集中暴露，支持率恐迅速下滑，高市政权也将草草收场。

首先，高市个人丑闻正在持续发酵。近期，高市本人还面临政治资金问题，去年12月曾因涉嫌违规接受企业政治捐款而遭起诉。类似问题一旦进入国会审议，

均可能成为在野党持续攻击的焦点。

其次，高市在经济和外交领域的政策风险也在逐渐显现。高市主张实施积极财政政策，金融界指出，其核心做法不过是大量“印钱”并高度依赖发债筹资，这可能推高国债收益率，引发日元贬值并加剧通胀，甚至对金融市场稳定造成冲击。高市近期在外交领域的争议性言行，在经济层面会产生反噬效应，并在近期集中显现，恐将拖累内阁支持率。

此外，高市的执政基础本身也并不稳固。自民党目前在众参两院均未掌握过半数席位，虽与日本维新会组成执政联盟，但在政策推进过程中需顾及合作协议中的多项约束，客观上限制了其施政空间，也难以充分展现“高市色彩”。

因此，在多重风险叠加之下，尽快通过选举改变局面，被认为是高市押上政治前途的一次“豪赌”。

多名冠军领衔 米兰冬奥会中国体育代表团成立

据新华社北京1月27日电 米兰冬奥会中国体育代表团27日在京成立，本届代表团在我国冬奥境外参赛项目和运动员规模方面创造新纪录。国家体育总局局长、代表团团长高志丹表示，代表团以实现运动成绩和精神文明双丰收为根本目标，全力以赴完成米兰冬奥会参赛任务。

在代表团成立动员大会上，代表团团长高志丹宣读了代表团名单并介绍了代表团组队情况。代表团共由286人组成，其中运动员126人（女子68人，男子58人），将参加7个大项15个分项91个小项的比赛，是我国冬奥会境外参赛项目最多、运动员规模最大的一届。

参赛运动员平均年龄约25岁，年龄最大的是中国冰壶队的徐晓明（41岁），年龄最小的是单板U型场地小将任重硕（17岁）。其中16名少数民族运动员来自满族、藏族、哈萨克族、维吾尔族、回族、蒙古族和朝鲜族。运动员中，59人参加过冬奥会，67人首次参加冬奥会，9人获得过北京冬奥冠军，自由式滑雪空中技巧队的徐梦桃、齐广璞和单板滑雪U型场地队的蔡雪桐、刘佳宇将五战冬奥，此前他们连续参加过温哥华、索契、平昌和北京四届冬奥会。

27日，米兰冬奥会中国体育代表团在北京成立。代表团秘书长王磊在动员大会后接受采访时表示，目前各支队伍备战状态良好，整体参赛规模与人才厚度呈现积极变化，但在部分项目上也面临挑战。

本届冬奥会将于今年2月6日至22日举行，共设116个小项。王磊介绍，中国代表团的项目参赛率达78.4%，较上一届境外参赛的平昌冬奥会（52%）有显著提升，体现出我国冰雪运动人才厚度的增强。

“包括短道速滑在内的13个项目，我们实现了全小项参赛。短道速滑、速度滑冰、雪车等几支规模较大的队伍，运动员人数均超过10人。”王磊说。

在优势项目方面，中国代表团仍以



当地时间2026年1月25日，意大利科尔蒂纳丹佩佐，雪中的奥林匹克五环标志。2026年米兰—科尔蒂纳冬奥会将于2月6日至22日举行。（CFP）

代表团秘书长王磊： 亮点和挑战并存

短道速滑、自由式滑雪空中技巧等项目为主，同时在自由式滑雪和单板滑雪的部分小项中也具备竞争力。

王磊也谈到了本届赛事中可能带来惊喜的项目，“钢架雪车的男子和混合团体、速度滑冰的中距离项目，以及冰壶、跳台滑雪等项目，都有望在本届冬奥会上成为新的亮点”。

“我们会继续加大训练力度，不断积蓄力量，争取在冬奥会上有所表现。”王磊说。

王磊坦言，中国代表团在本届赛事中同样面临挑战。短道速滑项目，加拿大队进步神速，荷兰、意大利、韩国等传统强队依旧强势；自由式滑雪空中技巧项目则需面对澳大利亚、美国、乌克兰等队的冲击。

“我们会继续加大训练力度，不断积蓄力量，争取在冬奥会上有所表现。”王磊表示。

王磊表示，北京冬奥会之后，我国冰雪运动发展取得了长足进步，自然也得到了更多的期许，中国代表团一定要克服困难和压力，实现运动成绩和精神文明双丰收，“力争在新春佳节，为全国人民展示中国冰雪的精彩”。

（据新华社北京1月27日电）

《中国奇谭2》 爆款续作“遇冷”了？

最近动画短片集《中国奇谭2》上线5集，引发众多“国漫”粉丝二创，却在公共舆论场鲜见讨论。一些观众开始担心：这部延续中式美学与传统文化内核的作品，能否再现3年前第一部的火爆？

热度尚未破圈，原因很复杂，但“冷热并置”的传播效果，或许并非坏事。因为从艺术品来看，这一季确有三方面突破，这些突破可能无法快速引发热议。

拓展了故事的多义性。观众的质疑，主要集中在《如何成为三条龙》这一集和上一季《小妖怪的夏天》有些相似。其实，续作“破圈”的稳妥方法，无非锁定曾经引发共鸣的社会情绪，把被验证过的故事再讲一次。但“三条龙”若即若离地做出取舍：视角虽再次对准平凡个体，故事空间却从象征老者的浪浪山，转向随处可见的村庄、荒地。这些空间与观众的连接变弱，不再负责情绪代入，而是承载起更丰富的艺术内涵。

在这里，古典神话中神、人、妖的相互关系次第展开，又在故事后半段嵌套进小蛇精的自我超越、百姓对神妖的矛盾心理等多维度叙事。《如何成为三条龙》放弃了《小妖怪的夏天》那样的情绪“直给”，回归中式寓言传统，在复杂、多义、深刻的语境中，让观众从不同角度代入、思考、发现。在“讲一个观众喜欢的故事”和“让喜欢的观众看出多重故事”之间，主创选择了后者——这本是寓言的优势，也是值得反复咀嚼的好故事的普遍特征。

继承了中式美学观。3年前，《鹅鹅鹅》的视觉风格让一些家长产生“会不会吓到小孩”的担忧，本季

同样取材《聊斋》并延续这一风格的《耳中人》却未引发争议。这从侧面说明，独特的中式美学正在被大众接纳。在后面几集中，《今日动物园》复刻动画片老味道，“换成模糊的360°画质才对味”的弹幕令人莞尔；《小雪》采用毛毡定格动画，邀请观众用眼睛感受“触觉”；《刑天》融合三维数字技术和手绘质感，刷新观众视觉体验……这就是短篇集的优势，不仅讲述了不同的故事，更将千姿百态的表达风格统一于“本土化+多样性”的美学范式。这是《中国奇谭》一如既往的坚持，各成一派，方有气派。

创造了新的数字资产。对动漫行业来说，内容传播度固然重要，但也要兼顾IP的延续性、跨媒介开发的可能性和数字资产的价值。《中国奇谭2》体现出为“中国动画宇宙”添加新的经典形象的创作自觉。当狐面书生和“取经四人组”出圈后，第二季的“三小蛇”、书生、小熊，在形象塑造上也被赋予更多情感体验与美学意涵，体现出长线化、系列化经营IP的意识。

诚然，《中国奇谭2》尚有不成熟之处：部分反转稍显突兀、角色动机和弧光相较简单、个别寓意比较晦涩等，但文艺作品的“表达欲”不仅是讲什么故事，还要通过故事讲什么。《中国奇谭2》没有丢掉“中国”的语境和“奇谭”的语法，若为迎合一时的传播效果而放弃自我表达，很可能得不偿失。好作品也可以是一处宝藏，在时光沉淀中静待挖掘，它留给观众的惊喜，也许在于未来一次次的重读之中。



□人民日报

伦敦世乒赛团体赛 中国男、女乒 均与韩国队同组

新华社伦敦1月26日电 2026年世界乒乓球团体锦标赛分组抽签仪式26日在伦敦举行。根据抽签结果，中国男团与瑞典、韩国和英格兰队同处A组；中国女团与韩国、中国台北和罗马尼亚队同处A组。

男子团体B组包括法国、日本、德国和中国台北队；女子团体B组包括日本、德国、法国和英格兰队。

参加男、女团体比赛抽签的队伍为东道主英格兰队和世界排名前七的队伍。8支球队被分为两个小组，每组4支队伍。他们将于5月2日至3日在温布利OVO体育馆参加小组赛A阶段比赛。本阶段比赛结果将决定第二阶段即淘汰赛阶段的种子队排位。所有参加小组赛A阶段的队伍都将晋级32强。

男、女团体世界排名第9至第64位的队伍将于4月28日至5月1日参加小组赛B阶段比赛，最终决出24支队伍晋级32强。

21人进入 乒乓球国青队

本报讯 1月21日至26日，由中国乒协主办的2026年国家青年队入队选拔赛（U15组）在河北正定国家乒乓球训练基地进行，12名男运动员和9名女运动员获得了国家青年队的入队资格。

共有235名运动员参加了本次比赛。通过“首轮海选+多轮淘汰赛”的竞赛方式，经过6天共881场比赛的比拼，顾铭浩、周昱妃等21人获得了国青队入队资格。

新组建的国家青年队教练组全程观摩了本次比赛，普遍表示比赛打出了预想的效果。国家青年队男队主教练刘彬表示，本次比赛的赛制从2024年就已逐步酝酿而成，目的是要让所有小队员在进入国家队之前就经历心理磨炼，帮助他们成长。

国家青年队女队主教练李懿认为，这次的赛制帮助运动员们切实理解了真正残酷的竞争，对于新组建的教练团队来说，也是一个非常好的开端。接下来将着重打造队伍的整体凝聚力和战斗力，从教练员到运动员，真正提升为国争光的意识。

杨瀚森将出战 NBA全明星新秀赛

新华社济南1月27日电 北京时间27日，美职篮（NBA）官方公布2026年全明星新秀挑战赛参赛名单，效力于波特兰开拓者队的中国球员杨瀚森将代表发展联盟队出战。

本次新秀赛完整名单由10名一年级新秀、11名二年级新秀和7名本赛季在发展联盟中效力过的精英球员组成。本赛季，杨瀚森在发展联盟的表现可圈可点，代表开拓者队下属球队撕裂之城混音队出战期间，他场均贡献接近“20+10”的数据，展现出作为策应型内线球员的巨大潜力。

2026年NBA全明星新秀挑战赛将于北京时间2月14日进行，本次比赛将采取迷你锦标赛模式，杨瀚森所在的发展联盟队将与其他三支由一年级和二年级新秀组成的球队对抗。

全国击剑冠军赛分站赛

泉州选手 获4金3银1铜

本报讯（融媒体记者吴晓伟 通讯员洪雅玲）1月24日至26日，2025—2026赛季全国击剑冠军赛分站赛花剑第二站、重剑第二站比赛分别于福建泉州和甘肃酒泉举行，由泉州市体工队培养输送的运动员在比赛中表现优异，共获得4金3银1铜的战绩。

在花剑个人项目比赛中，林伟乐获得青年男子花剑个人赛冠军，沈栎莹获得青年女子花剑个人赛冠军，苏峥辉获得成年男子花剑个人第5名。在花剑团体项目比赛中，陈江河、蔡锦潘、施子龙获得成年男子花剑团体冠军，刘钦汇、刘彻获得成年男子花剑团体亚军，许杰、许鸿彬获得成年男子花剑团体季军，王英璐、沈栎莹获得成年女子花剑团体第5名，张伟松、苏峥辉获得成年男子花剑团体第6名，庄昕怡、黄慧雯获得成年女子花剑团体第6名。

在重剑个人项目比赛中，吕凌影获得青年女子重剑个人赛亚军，陈奥娟获得青年女子重剑个人赛第5名，黄子豪获得青年男子重剑个人赛第8名，林梅芳、吕凌影获得成年女子重剑个人赛第8名。在重剑团体项目比赛中，陈宝金、林梅芳、吕凌影获得成年女子重剑团体赛冠军，曾智鸿获得成年男子重剑团体赛第5名，彭钰涵、郭阳萍获得成年女子重剑团体赛第8名。